

# 三十年後回顧中國地下主教祝聖

曾祺光著 陳愛潔譯

(編者按：二零一一年適值范學淹主教秘密祝聖首批主教三十週年，本刊特邀請多位中國教會觀察家撰文探討此一極具歷史意義的事件對中國現代教會的影響。事隔三十年，但許多歷史真相仍未為世人所知，本刊僅嘗試藉此特輯，引發教會內外學者的關注。但多位撰文的學者也許都同意，目前距離能了解事件全貌的日子，相去尚遠，有待全體關注中國教會命運的人士一同探究，也期待讀者多為此課題發表鴻論。)

一九八零年三月廿六日，在陝西省鳳翔某地方，發生了不尋常的事件。當地的羅馬天主教主教周維道(1905-1983)正在秘密祝聖他的繼任人李鏡峰(一九二四年生)，就是一位在隨後三十年裡、在其西北省範圍內舉足輕重的人物。李鏡峰主教甚至一度反對被譽為有見識又有膽量的西安主教李篤安主教。

周維道和李鏡峰兩位主教不知怎麼地終於認識了被監禁多年後獲釋的河北省保定主教范學淹(1907-1992)。雙方很快透過中間人建立聯繫，

並且不久之後，這位虛弱的保定主教向他的資深同事建議開始秘密祝聖一些新主教。猶豫了一會之後，雙方同意並祝聖了三位新牧。他們是：甘肅省天水教區王彌祿主教（一九八一年一月廿八日晉牧）、河北省正定教區賈治國主教（一九八一年二月八日晉牧），以及河北省易縣教區周尚博主教（一九八一年六月十六日晉牧）。

一封用拉丁文寫的便箋解釋了那個具爭議的決定背後的原因。他們深信，他們不可以信任這個政權會尊重公民的自由。他們二人沒有經過正當審訊而被判處勞改多年，以致體力衰弱。他們與很多其他人一樣，因為宗教信仰的原因而被定罪，而且事實證明，同樣事情當然會再發生。另一方面，他們深信，如果教會沒有真正的主教職，是不能維持的。

這是一個在整個教會歷史中獨一無二（至少就其意義而言）的運動的開始。那個做法雖然產生複雜的後果，但其背後有充份的理由。政府找

到足夠的動機，試圖加以鎮壓，因為他們擔憂最終要面對天主教陣營的「反革命活動」。另一方面，雖然有一大批信徒準備捍衛信仰，強烈地提醒眾人，自由是要付出代價的，但是，天主教徒並非只是蒙召重新肯定一項既模糊又久遠的教義，而是表現出他們對復活基督的忠誠。而那就要求真正的信仰自由。

這個頗為「有組織」的地下天主教運動與爲了填補空缺而祝聖主教相關連。然而，關於它的開始，仍有些矛盾之處。現任香港教區主教湯漢在一九八八年的一次會議上的發言（其後刊登）指出：「當時，陝西省鳳翔教區周維道主教致函他（范學淹主教），就未得教宗批准而祝聖主教一事而告誡他。范主教回覆，指出在這特殊情況下，法典賦予這種能力。他的答覆最終抵達羅馬，而教宗得知范主教的立場後，同意范主教的做法。教宗私下指示，只要基於重大理由，而候選人的資格經調查並證實滿意後，祝聖是合法的。」

然而，這項描述與晉牧日期並不相配。李鏡峰於一九八零年三月晉牧，而范主教在一年後，即一九八一年，分別在一月、二月及四月祝聖三位主教。如果這些日子證實是正確的，那麼，事件的時序稍有不同。

自此至今，轉眼間已過了三十多年。雖然沒有尋找運動的利弊，但再探討一些主要因素也是值得的；這些因素逐漸促使「地下天主教運動」成為一個重要但沉默的運動，抗議黨政府在毫無合理動機的情況下入侵個人良知的領域。

在監禁期間，人們（當然還有主教們）對很多事情並不知情。事實上，在文化大革命開始時毛澤東主席（1893-1976）宣稱宗教既是過時的而且對人沒有益處，所以，談論宗教是困難而又危險的事情。人們要分辨當局竄改過的消息，其中有什么內容是可信，有什麼是不可信。當他們出獄後，更要獨自一人面對悲哀的境況。他們不能指望探訪親戚朋友，因為只有少數，而且受到控制。

甚至他們的健康，都因為經過多年的勞苦生活，也變得很差。

### 良知極度痛苦的個案

隨著數以千計的人獲釋，在人們心裡激起對更美好前景的希望。更大的鼓舞是來自黨中央領袖，尤其是最高領導人鄧小平（1904-1997）所正視有關中國政治前途的初步討論。他堅決奮力爭取徹底改變，因為這國家正陷於破產邊緣。各階層都提到兩個神奇的詞語，就是改革和開放。時間證明鄧小平至少在某程度上是正確的。

信徒反問自己，「宗教」會否被包括在改革開放之中。所有教派都問，舊有的宗教政策會否恢復。事實上，這是一個敵視宗教的政策，目的是透過中國天主教愛國會來控制和消滅宗教。至於愛國會這個組織，正如教宗本篤十六世在一零零七年發表的致中國教會書裡所形容的，是一個與天主教會無關的機構。文化大革命（1966-1976）

開始時，毛主席宣佈「壓制」愛國會。一九七八年召開的中國共產黨第十一次全國代表大會開創新的改革開放政策，讓很多人期待國家的未來有新的意念和指示，包括宗教在內。

然而，一九七九年十二月二十一日，傅鐵山（1932-2007）在北京南堂由兩名非法的主教楊高堅（1914-1995）及張家樹（1893-1988）和合法的呼和浩特教區王學明（1910-1997）祝聖為主教。傅鐵山在未有得到教宗的正式任命下晉牧，造成很大的震驚。他由統戰部和宗教事務局任命而被「自選」的。他得到很少數主教、神父、修道人和教友支持；這些人在多年前被毛澤東免職，現在要利用這次機會重返他們的圈子。這幾乎重新贏得「飯碗」和分享權力。

那個往事追溯到一九五零年代，當時中國政府公開決心壓制（還有別的）任何失控或會失控的現實。在天主教陣營，黨清楚知道要打擊什麼地方。主教和修會會長只有表面的權力，並要贊同改革運動，要求一個「自主獨立的」教會。祝聖「正統」主教的決定性理由。他們清楚明白政府很快要求他們同意先前已做的事；因此，他們急須在政府採取此舉和再次拘捕天主教陣營的活躍領袖之前迅速行動。另一方面，從前不公義的宗教政策顯然會繼續，儘管有不少相反的宣佈。剛過去的日子充滿痛苦的回憶，既不能忘懷也不能低估。人們必須正確理解政府的各項聲明，因為威脅和暴力干預成了無辜百姓的司空見慣的事。

在這前提下，愛國會於一九五七年成立，並獲授全權控制天主教會，而且很快之後實踐各項步驟，導向強制的「自選自聖」主教。那些敢於反對或提出異議的人紛紛失蹤，數十年甚至永遠

## 繫繞於心的往事

傅鐵山的晉牧給整個天主教會（包括國內和其他地方的教會）帶來極大的打擊。或許這變成

·7· 鼎 2011 年 冬季

不復出現。少數主教卻與黨合作。

其結果是不容忽視的。在一九五八年，二十四位主教接受非法祝聖；其中十一人於一九五九年祝聖；一九六零年有六人；一九六二年有七人；一九六三年有三人。在六年內共非法祝聖五十一位主教。相比之下，最後一位獲教宗「公開」正式任命的主教於一九五五年晉牧，在此之前，於一九五一年有九位，一九五零年有兩位，一九四九年有七位。這十九位主教在隨後的歲月裡，各自面對艱苦的環境和待遇。在這十九人當中，有四人確實公開與黨合作，組織自主獨立的教會，他們是：皮漱石（1897-1978）、李道南（1902-1971）、李伯漁（1908-1951）（琪按：應為1908-1981）和王學明（1910-1997）。

### 轉捩點

一九八零年的確是一個轉捩點，經過一年的反省和祈禱，才決定做什麼。問題環繞著迫切需

要較年輕的主教來服務中國教會和保存其公教真確性。為此，他們需要得到教宗同意，但當然仍未得到，因為對中國的天主教神父或主教來說，出國是很困難的，幾乎是不可能的。這些人認為自己在某程度上是與真正的天主教會連接，他們不準備把這特權讓給那些轉投共產黨陣營的人。顯然這些主教和他們的未來繼任人也有充分理由來解釋他們的猶豫不決。他們絕對不知道，在羅馬，當局正研究給予中國教會「特權」，就是授權與羅馬共融的主教可以選拔和祝聖主教，作他們的繼任人，或出任鄰近教區的主教。

人們會否視他們的行為跟愛國會的一樣，只不過同時聲稱忠於教會和教宗而已？他們最後會否變成「分裂者」？或者，他們的決定會否使政府對整個教會的態度惡化？人們提出諸如此類的問題。儘管有很多極大的危險，但另一方面，要肩負身為主教的責任感。面對教會被摧毀（這是共產黨的終極目標）仍保持緘默，就是犯大錯。

所以，他們冒著風險，而首三位秘密主教由保定教區范學淹主教祝聖。他們及時通知聖座，但到那個時候，「特權」已在中國教會實行，而當時至少沒有明顯或嚴重的後果。

然而，對那些採取那個步驟的主教來說，這必定意味著懇切的祈禱和痛苦的思量。他們眾人多年來經歷很多痛苦，在社會上被孤立，被關在監獄和勞改營受虐待，對眼前的改變不抱有希望；這一切的一切都是爲了他們的宗教信仰。其他人卻做別的，爲了太多的理由而妥協。

然而，在幅員廣大的中國，地下和忠誠的主教仍屬少數，但他們負起重組教會架構的任務。祝聖主教、準備未來的司鐸和修女、重建聖堂和教會產業以及其他許多計劃，都是他們要辦的事情。

對於國內種種事物迅速邁向較寬鬆氣氛的感覺，正被一種頗爲危險的態度取代。在許多天主教徒當中發展了一種傾向，是關於他們如何看待自己，尤其看待「其他」對怎樣與政府交往有不同見解的天主教徒，以及隨之而來的處理方法。簡言之，天主教陣營越來越傾向把好和壞、「愛國」和「忠心」的基督徒分開，甚至忽視有很多主教和神父是真正尋求各種方法，希望與整體社會、與有不同想法的信徒共存。

這不是僅僅關乎堅持明確立場或以信仰要義來向對方讓步。它反而是關乎企圖設想一些促進共存的可接受條件。反而，時常瀰漫著一種破壞的對抗思想，就是互相指控，卻總是忘記什麼才真正瀕於險境。

### 祝聖地下主教

重組教區，表示首先要有一主教的臨在，作爲合法的權力。由一九八一年開始，即上文提及祝聖三位地下主教之後，直至一九八八年左右，重組教區成爲秘密運動的主要活動。在國內不同地方，有相當多地下主教晉牧和履行職務。

一九八一年有七位：

甘肅省  
天水

河北省  
正定

吉林省  
四平

河北省易縣

河南省  
安陽

陝西省  
漢中

甘肅省  
蘭州

一九八二年五一  
河北省 逍縣

陝西省 趙鼎

山西共圖

河北省  
廊坊

河北省  
保定

吉林省  
四平

河北省  
易縣

天津

天津

河北省	西灣子	郝進禮
河北省	保定	朱友三
內蒙古	呼和浩特	李從哲
一九八五年有兩位：		
福建	福寧	黃守誠
上海	上海	范忠良
一九八六年有一位：		
湖北省	漢陽	張伯仁
一九八七年五位：		
福建	福州	楊樹道
河北省	保定	史純潔
陝西省	三原	宗懷德
河南省	洛陽	李宏業
貴州省	石阡	胡大國

在一九八八年，地下教會沒有祝聖主教，而在一九八一至八七年這七年間，總共祝聖了四十三位秘密主教。事實上，根據一九八一年賦予的

特權，這些主教都是合法地祝聖的。教宗其後得知舉行祝聖典禮的時間；就在那時刻，建立了教會的共融。聖座幾乎沒有直接方法干預選拔過程，而整個過程的運作是具有清晰的目標，就是捍衛必要的宗教自由。事實上，造成這些不尋常的教會程序，其責任（不管在過去，甚至現在）都是歸於共產黨。就選拔主教一事而言，國家對宗教領域施以過度控制和干預，都是信徒尋求保密的真正原因。國家和黨還要關注其他工作，而這些工作當然不屬於宗教範疇。

北京在尋求方法解決與聖座之間長期紛爭一事上，常被公開指責拖拖拉拉，而且，至今所有談判都失敗，這已不是什麼秘密。事實上，每當雙方似乎就某些小細節達成協議之際，北京便很快準備找藉口終止談判，至少暫時終止。中國政府在談判桌上從沒有認真過。

葛亦仁（Paul Mooney）在香港南華早報（二零一一年八月廿二日）的一篇文章，引述前中國

社會科學院世界宗教研究所基督教研究室主任任延黎的話：「北京從來無意與聖座建立正常關係。中國從來沒有表示願意與梵蒂岡恢復關係。」

葛亦仁繼續說，中國教會可能「最終出現的

情況，就是主教完全無效，因為他們本身的神父、修女和教友將漠視他們。」任延黎把責任歸咎在政府，因為政府本應不涉及宗教。他說：「這不是爲了政府或國家的利益。教會沒有軍隊，沒有權力來推翻你。有什麼國家那麼愚蠢，要挑戰宗教？」

在一九八零年代中期，發生了兩件事。首先，重組當然是積極的行動，卻引起官員注意，擔心此舉在未來可能訴諸有組織的反政府活動。失控的局面是不能容忍的。有關的報告抵達中央後，總理李鵬下令調查，其結果是告誡下級官員要保持警覺，而且不要低估正在發生的事情。地下運動在河北省尤其穩固，當地的教友都受到嚴格監視。

第二「事件」反而令地下天主教會擔憂。當時盛傳北京當局很快要接觸聖座，就建立外交關係而展開談判。那麼，在最終的會談中，誰會代表天主教會？秘密主教做了一個天真的行動；他們以爲計算人數，尤其是主教的數目，於是選擇進行更多秘密祝聖主教。

一九八九年有十三位：

黑龍江省	齊齊哈爾	郭文治
內蒙古	呼和浩特	裴湘德
山東省	荷澤	姜立人
江蘇省	海門	李炳耀
河北省	大名	袁文宰
河南省	開封	安世恩
河北省	安國	梁希聖
河北省	宣化	劉棣芬
河北省	張九牧	
邯鄲	趙振東	
河北省	韓鼎祥	

這是國家首都第一次有本身的地下主教。然而，在一九八九年中旬，事情徹底改變，最終導致天安門大屠殺，而當局隨之鎮壓任何未得他們准許的活動。爲完成合法祝聖地下主教的圖象，我們必須加入以下廿三位地下主教。

一九九三年四位：

陝西省 漢中 景縣 余成信 高玉臣(音譯) 河北省

余成信  
高玉丘(音譯)

河北省 保定 南陽 河南省 靳德臣 蘇哲民

河北省  
保定

河北省 一九九四年一位： 保定  
山東省 沈陽 煙台 高克賢  
遼寧省 陸智遠 安樹新

一九九五年兩位：

河南省 南陽  
黑龍江省 齊齊哈爾  
一九九六年一位：  
魏景義 朱寶玉

陝西省  
鳳翔

一九九七年兩位：  
陳倉保  
林佳善

一九九七年兩位：

河北省易縣  
福建福州

河南省  
新疆省

河北省易縣張慶田  
溫州林錫黎

二零零二年一位：

河北省 西灣子 姚良

二零零三年，只增加了數位地下主教，獲祝聖的人數顯著下降。至此，總共有八十二位地下主教接受祝聖。至於政府持續不斷干預主教的選拔和祝聖，可能導致中國天主教內的團體重新評估形勢，亦促使他們立意進行新一輪的秘密祝聖；情勢在教宗二零零七年發表了《致中國天主教徒信函》之後依然如是。

### 「八點指示」

一九八八年三月二十二日，萬民福音傳播部傳流了一份文件，引發無休止的討論。這文件是在另一份稱為《十三條》的文件後出現的。據稱《十三條》是范學淹主教撰寫的，內容記載了一些在教義和紀律上的評論。同樣地，文件使尋求方法與政府達成諒解的人與支持強硬路線的人之間的立場和衝突惡化。

並非所有人都歡迎「八點指示」。這份文件觸及要害。各項評論察覺到，文件中沒有任何地方顯示是出自聖座；它不是印在官方信箋；既沒有日期，也沒有任何教廷官員簽署。這當然不是解決紛爭的最佳方法，即涉及神學議題和政治含意的紛爭。事實上，它維持了好幾年。甚至連教宗本篤十六世於二零零七年發表的《致中國天主教徒信函》，也沒有達致那個目標。

一九八九年十一月

一九八九年發生了很重要的事件。地下主教長久以來夢想成立一個有權威的組織，能夠代表全國的主教，能夠擔當領導工作，以回應時代的挑戰。

最可能擔任領袖的人物，就是劉冠東主教。劉主教生於一九一九年，並於一九八二年七月二十五日由周方濟主教祝聖為主教。劉冠東身為易

縣教區主教，一直與保定教區范學淹主教（他是廣為人知的權威，但不斷受到警方監視）接觸。劉冠東不斷奮力爭取揀選和祝聖地下主教，人數至少與愛國的牧者相等。

主教們長久以來夢想召開一次全國主教團

會議，只有那些與教宗和普世教會明顯共融的主教才可成為會員。他們認為，擁有一個正式的主教團，便表示處於有力的位置，在未來北京與羅馬之間任何交往中獲得真正的代表權。他們擔憂信息不足的教廷官員會把對整個天主教信仰的忠誠來交換一些未確定的自由。

自從一九八九年首幾個月以來，他們要求羅馬准許成立中國大陸主教團。聖座一方面承認他們的請求是重要的，並讓他們在有關議題上自由決定，但另一方面卻要求他們重新考慮此舉是否「適時」。主教們於是決定行動，並於一九八九年十一月廿一日在陝西省西安市不遠的張二冊村召開會議，成立他們的主教團。他們並不是天真，

他們知道主教團雖是一個象徵行動，但是值得成立的。他們也知道要付出代價，並且已作好準備。當日約只有十五位主教和神父出席，但他們聲稱代表其餘五十位可能基於健康理由或遭軟禁而未能出席的主教。

在幾周之內，所有出席會議的人士遭當局逮捕，並被判監禁或「勞改」。

### 本篤十六世的《致中國天主教徒信函》

在若望保祿二世任教宗後期，有關方面覺得是時候向中國教會傳達一個強烈而清晰的訊息，觸及某些迫切和重要的議題，尤其集中於選拔和祝聖主教，但同時呼籲各方迅速行動，尋求彼此修和。當務之急是做有意義的事和說有意義的話，不要再玩文字遊戲。

聖座經過長時間的努力，完成了一篇可以理解為信仰共融的文本，人們在其中可以感受到和看到自己參與負責任地回應天主。

教宗本篤十六世想親自簽署該信。信上的日期是二零零七年五月二十七日，儘管它在一個月後才發表。一如在其他類似的情況，各方對該信的反應是複雜的。但筆者認為，該信就某些熱門議題表達十分清晰的立場，尤其在有關愛國會的本質上，稱之為與教會「無關」的機構。教宗的信也煞費苦心地澄清主教的角色，選拔和祝聖主教的意義。

各種結果湧現，但有時未有覺察到信函的屬靈性質。其實該信激勵希望，提醒整個教會，它們的存在是出自基督的心。

### 結論

中國的天主教會經歷了扣人心弦的二十世紀後，仍在療養傷口；在那段日子，教會的根基因無數的信仰見證而更趨鞏固。這些見證從各方面訴說徹底跟隨基督和勇於見證基督的故事。故事同時包含令人沮喪的恐懼和屈服，還有昔日努力

的改變和堅持，也有政府實施暴力，未能尊重公民的故事。

「地下」運動仍活躍，並吸引信徒的參與，或許在理解「另一」營陣的意見和意念方面更為啟發和忍耐。愛國者和忠誠者在一起，便能夠看到爭論和不贊同官方路線的理由。

除了拒絕「獨立自主自辦教會」這個不能接受的「教義」，以及隨之而來干預選拔主教的行動外，也要面對其他問題。共產黨的領導層在政治的領域必須受到尊重和接納，但這跟宗教問題毫無關係，因為宗教的「主權」就是福音。主教們和個人不可以純粹因對這議題持不同意見，便遭到革除職位。

同樣地，天主教全國代表大會也不能被說成天主教會的最高和主權機構。

前面的路仍是漫長的，或許是曲折的，雙方達成協議的過程是漸進的。

